





## அரசுக்கு வருவாய் ஈட்டுவதில் வணிக-வரித்துறை சாதனை: தமிழக அரசு அறிக்கை

## தபால் வாக்குகளை வழக்கம்போல் முதலில் எண்ணி அறிவிக்க வேண்டும்; செல்வப்பெருந்தகை வலியுறுத்தல்



சென்னை, ஜூன் 01, 2024: தமிழ்நாடு அரசுக்கு அதிக வருவாயை ஈட்டித் தருவதில் முக்கியப் பங்கு வகிக்கும் வணிகவரித்துறையில் முதலமைச்சர் ஸ்டாலின் தலைமையிலான செயல்திறன் மிக்க ஆட்சியில், வணிகவரித்துறையின் வாயிலாக பல்வேறு சீரமைப்புத் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

இது சம்பந்தமாக அரசு வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில் கூறியிருப்பதாவது: கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் திறம்பட செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளதன் பயனாக, வணிகவரித்துறையில் ஏறத்தாழ 47.19 சதவீதம் கூடுதலாக அதிக வருவாய் ஈட்டப்பட்டு சாதனை நிகழ்த்தப்பட்டுள்ளது.

இந்த வருவாயின் மூலம் தமிழ்நாட்டின் ஏழை எளிய மக்கள் பயன்பெறுகின்ற வகையில், இந்தியாவில் இதுவரையில் எந்த மாநில அரசுகளும் முன்னெடுக்காத வகையில், முதலமைச்சர் ஸ்டாலின் தொடலை நோக்குப் பார்வையில் உதித்த திட்டங்களான விடியல் பயணத்திட்டம், கலைஞர் மகநிர் உரிமைத்தொகைத் திட்டம், புதுமைப்பெண்

திட்டம், நான் முதல்வன் திட்டம், மக்களைத்தேடி மருத்துவம், நம்மைக்காக்கும் 48 உள்ளிட்ட பல சிறப்பு வாய்ந்த திட்டங்கள் தமிழ்நாட்டில் நிறைவேற்றப்பட்டு, ஏழை எளிய மக்களின் ஏகாபித்த நல் ஆதரவுடன் முன்னணி மாநிலமாகவும், முதன்மை மாநிலமாகவும் திகழ்ந்து வருகிறது.

வரிநிர்வாகத்தில் பல்வேறு எளிய நடவடிக்கைகளும், மின்னாளுமைத் திட்டத்தின் வாயிலாக வலைத்தளங்களின் மூலமாக வரிகளை செலுத்துவதில் வெளிப்படைத்தன்மை ஆகியவற்றை தொடர்ந்து செயல்படுத்தியதன் பயனாக, முந்தைய ஆட்சியில் (2020 -21) ரூ.85,606.41 கோடி ரூபாய் ஆக இருந்த மொத்த வரிவசூல் வருவாயானது நடப்பாண்டில் (2023 -2024) 1,26,005.92 கோடி ரூபாய் ஆக உயர்ந்து சாதனை படைத்துள்ளது.

குறிப்பாக, கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் 40,399.51 கோடி ரூபாய் அதிகமாக ஈட்டப்பட்டு 47.19 சதவீதம் வளர்ச்சியடைந்துள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்க

ஒன்றாகும். அரசுக்கு வருவாய் ஈட்டும் வகையிலும், வணிகம் செய்வதை எளிதாக்கிடும் வகையிலும் வணிக வரித்துறையில் முதன்முறையாக கடந்த ஜூலை மாதம் 2023 முதல் 'எளிய வணிகப்பிரிவு' தொடங்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், தனி தனித்தை வணிகத்தினை ஆணையர் (கனினிசர்) மற்றும் கூடுதல் ஆணையர் (வரி ஆய்வு) ஆகிய இரண்டு புதிய பணியிடங்கள், 1000 உதவியாளர் பணியிடங்கள் தரம் உயர்த்தி 840 துணை வணிகவரி அலுவலர் பணியிடங்களாகவும் 160 வணிகவரி அலுவலர் பணியிடங்களாகவும் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.

வணிகர் நல வாரியத்தின் மூலம் பல்வேறு நலத்திட்டங்கள் சிறந்த முறையில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. குறிப்பாக, 1 லட்சம் ரூபாயாக இருந்த குடும்ப நல உதவி ரூபாய் 3 லட்சமாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.

மேலும், வணிகர் நல வாரியத்தின் வாழ்நாள் உறுப்பினருக்கான பதிவுக் கட்டணம் ரூ. 5000 செலுத்துவதிலிருந்து ஓராண்டுக்கு விலக்கு

அளிக்கப்பட்டதன் பயனாக, 40,994 உறுப்பினர்கள் இந்த வாரியத்தில் இணைந்துள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது. பொதுமக்கள் தாங்கள் வாங்கும் பொருட்களுக்கு உரிய விலைப்பட்டியை கேட்டுக் கொண்டும் விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதோடு வணிகத்தின் வெளிப்படைத்தன்மையை உறுதி செய்யும் வகையிலும் அரசுக்கு வருவாயை பெருக்கிடும் முனைப்பிலும் "எது சட்டத்தை கடைபிடிக்காமல் தங்கள் சட்டப்படி கடைபிடிக்காமல் தங்கள் சட்டப்படி பல்வேறு திட்டங்களை நிறைவேற்றி வந்தனர். தற்போது தபால் வாக்குகளை எண்ணும் முறையிலும் மாற்றம் கொண்டுவந்துள்ளதாக செய்திகள் வெளியாகி உள்ளது. அதன்படி வாக்குப்பதிவு எந்திரங்களில் வலியுறுத்தி கூறிக் கொள்கிறோம்.

முதலமைச்சர் ஸ்டாலின் தொடலை நோக்குப் பார்வை யுடனும் தமிழ்நாடு எல்லா வகையிலும் ஏற்றம் பெற்றிருக்கும் முனைப்புடனும், ஆற்றி வரும் பணி அளவிடக்கரியது. அந்த வகையில், வணிகவரித்துறையில் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ள பல்வேறு புதிய திட்டங்களின் மூலம் இனி வரும்காலங்களில் அரசுக்கு கூடுதலாக கிடைக்கும் வருவாயின் உறுதி செய்யும். இவ்வாறு அதில் கூறப்பட்டுள்ளது.

சென்னை, ஜூன் 01, 2024: 16 கோடிகளை வைத்துக் கொண்டு தியானம் என்ற பெயரில், நேரத்திரமோடி அரசியல் நாடகம் நடத்துகிறார் என்று விமர்சித்த காங்கிரஸ் தலைவர் செல்வப்பெருந்தகை, இதுவரை கடைபிடித்து வந்துள்ள தேர்தல் நடைமுறைப்படி, தபால் வாக்குகளை முதலில் எண்ணி அதன் முடிவுகளை அறிவிக்க வேண்டும் என்றும் வலியுறுத்தினார்.

சென்னை சத்தியமூர்த்தி பவனில் தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கமிட்டி தலைவர் கு. செல்வப்பெருந்தகை எம்.எல்.ஏ. இன்று செய்தியாளர்களை சந்தித்து பேசியதாவது:-

கடந்த 10 ஆண்டுகளாக மோடி தலைமையிலான பாரதிய ஜனதா ஆட்சியில் அரசியலமைப்புச் சட்டத்தை கடைபிடிக்காமல் தங்கள் சட்டப்படி பல்வேறு திட்டங்களை நிறைவேற்றி வந்தனர். தற்போது தபால் வாக்குகளை எண்ணும் முறையிலும் மாற்றம் கொண்டுவந்துள்ளதாக செய்திகள் வெளியாகி உள்ளது. அதன்படி வாக்குப்பதிவு எந்திரங்களில் வலியுறுத்தி கூறிக் கொள்கிறோம்.

தியானம் செய்பவர்கள் எல்லோரும் நாட்டு நலன் மக்கள் நலனுக்காக தியானம் மேற்கொள்ளும் பழக்கத்தை கேள்விப்பட்டிருக்கிறோம். ஆனால் வெறுமனே தேர்தல் விளம்பரத்திற்காக, நூலகங்கள் அனைத்தும் அரசியல் நாடகமாக தியானத்தை யாருமே செய்வதில்லை ஆனால்



மோடி ஆட்சியில் தேர்தல் அவருடைய தொகுதியில் தேர்தல் நடைபெறும் நாளில் தேர்தல் ஆதாயம் தேடும் முயற்சியாக தியான நாடகத்தை நடத்தி வருகிறார். இது பிரச்சாரமாக மாறக்கூடியது என்று நாங்கள் முன்பே கூறி, இதனை அனுமதிக்க கூடாது என்று தேர்தல் ஆணையத்திடம் கூறினோம். ஆனால் தேர்தல் ஆணையம் அதனை புறக்கணித்து எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை.

தியானம் என்பது தனிமையில் அமர்ந்து செய்யக்கூடிய ஒன்று. 16 கோடிகளை வைத்துக் கொண்டு வாரும்தியானம் செய்ய மாட்டார்கள். ஆனால் நேரத்திரமோடி 16 கோடிகளுக்கு முன் தியானம் செய்வதாக அரசியலமைப்பு சட்ட நடைமுறைப்படி தபால் வாக்குகளை முதலில் எண்ணி அறிக்க வேண்டும் என்று தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கட்சி சார்பில் வலியுறுத்தி கூறிக் கொள்கிறோம்.

தியானம் செய்பவர்கள் எல்லோரும் நாட்டு நலன் மக்கள் நலனுக்காக தியானம் மேற்கொள்ளும் பழக்கத்தை கேள்விப்பட்டிருக்கிறோம். ஆனால் வெறுமனே தேர்தல் விளம்பரத்திற்காக, நூலகங்கள் அனைத்தும் அரசியல் நாடகமாக தியானத்தை யாருமே செய்வதில்லை ஆனால்

கடிதம் அனுப்பி உள்ளார். கூகுள் நிறுவனத்திடம் பேசி அதனை டிஜிட்டல் மயமாக்க வேண்டும் என்று நாங்களும் கோரிக்கை வைக்கிறோம். பாலம் கல்யாண சுந்தரம் வேண்டுகோளை நாங்கள் முதலமைச்சர் முன் சமர்ப்பித்து, அதனை காங்கிரஸ் சார்பில் நாங்களும் பரிந்துரை செய்கிறோம்.

நாடாளும் தேர்தல் இந்தியா முழுவதும் மடிந்து இந்தியா கூட்டணி ஆட்சி அமைக்கப்போகிறது. 7 கட்டத் தேர்தல்களில் காங்கிரஸ் நிர்வாகிகளும் தோழமைக் கட்சி நிர்வாகிகளும் கடுமையாக உழைத்து களப்பணியாற்றி உள்ளனர். இறுதியாக தேர்தல் வாக்கு எண்ணும் நாளன்று 17 சிபிடிவங்களை வைத்துக் கொண்டு, அதன்படி வாக்கு எந்திரத்தில் உள்ள வாக்கு எந்திரத்தோடு ஒப்பிட்டு பார்த்து வாக்கு எண்ணிக்கையை உன்னிப்பாக கவனித்து செயல்பட வேண்டும் என்று காங்கிரஸ் கட்சி நிர்வாகிகள் மற்றும் தோழமைக் கட்சியின் நிர்வாகிகளை கேட்டுக்கொள்கிறோம். இவ்வாறு தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கமிட்டி தலைவர் செல்வப்பெருந்தகை கூறினார்.

இந்த செய்தியாளர் சந்திப்பின்போது, தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கமிட்டி தலைவர்கள் கோபண்ணா, சொர்ணா சேதுராமன், உ. பலராமன், காங்கிரஸ் கட்சியின் சட்டமன்ற குழு தலைவர் ராஜேஷ் குமார் உள்ளிட்ட ஏராளமான நிர்வாகிகள் உடன் இருந்தனர்.

## வெல வெலக்கும் கூட்டணி இந்தி கூட்டணி! பாஜக கூட்டணி வெற்றி கூட்டணி - டாக்டர். தமிழிசை செளந்தராஜன்

சென்னை, ஜூன் 01, 2024: பாரதிய ஜனதா கட்சியின் பத்தாண்டு கால பாசக்கார ஆட்சியை வீழ்த்தி இந்தியாவை காக்க உருவாக்கப்பட்ட கூட்டணி இந்தி கூட்டணி என்று சொல்லிக்கொண்டிருப்பவர்கள்

இன்று பொறுப்பற்ற கூட்டணியாக மாறி, மக்களின் எதிர்்ப்பை பெற்று வெற்றி கிட்டாது என்ற பதற்றத்தின் முகட்டில் நிற்கிறார்கள். பல்லாண்டுகாலமாக தன்னை எதிர்க்க யாருமே இல்லை என்ற மமதையில் இயங்கிக் கொண்டிருந்த காங்கிரசுக்கு எதிராக ஜனநாயகத்தின் சாமானிய மக்களின் கட்சியாக உருவெடுத்த பாஜக இன்று அசர பலம் பெற்று அசராமல் மக்களுக்கு

பணியாற்றும் பிரதமரைக் கொண்டு அதிக பலம் கொண்ட அணியாக தேர்தல் களத்தில் வலம் வருகிறது...

பலம் பெற்றிருக்கிறது... தங்களது இடைவிடாத அயராத உழைப்பால் மாண்புமிகு பாரதப்பிரதமரும், பாஜக கூட்டணி கட்சி தலைவர்களும்

இந்தி கூட்டணி உருவாக்கிய போலி பிம்பத்தை உடைத்தெறிந்திருக்கிறார்கள்....

பாஜக கூட்டணியின் வெற்றி செய்தி எழுதப்பட்டுவிட்டது... அதிகாரப்பூர்வமாக நமக்கு வெற்றி கொண்டாட்டங்களுக்கு இன்றும் மூன்று நாட்களே உள்ளன...



வாக்கு எண்ணிக்கையின் போது அதிக விழிப்புணர்வுடன் பாஜக கூட்டணி கட்சியினர் இருக்க வேண்டும் ஏனென்றால் மக்களால் ஏற்றம் பெற்ற நாம்... மக்களை

ஏமாற்றியே அரசியல் செய்யும் கூட்டத்தோடு மோதுகிறோம்....

ஜூன் - 4 இந்தியாவின் விடியல் மான்முமிகு பாரதப் பிரதமர் திரு.நேரத்திரமோடி அவர்களின் 10 ஆண்டுகால நிறைவான, நிலையான ஆட்சிக்கு

அவர்கள் அங்கம் வகிக்கும் இந்தி கூட்டணியின் முடிவுக்கு இந்த ஆரம்பமாகவும் மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் திரு.நேரத்திரமோடி அவர்களின் 10 ஆண்டுகால நிறைவான, நிலையான ஆட்சிக்கு

பதினொன்றாம் ஆண்டு வெற்றி தொடக்கமாக அமையும்... இந்த இந்தி கூட்டணி வெற்றி பெறாத வெற்று கூட்டணி என்பதை அதன் தலைவர்களை உணர்ந்து விட்டார்கள்...

பிரதமரை ஒரே நாளில் தேர்ந்தெடுப்போம்...

என்று முடியாத கதையை பேசிக் கொண்டிருப்பவர்கள்... ஒரே நாளில் கூட்டத்தில் கூட கூட முடியாமல் தடுமாறிக் கொண்டிருக்கிறார்கள்....

ஏன் தமிழகத்தில் இருந்தும் முதல்வர் கலந்து கொள்ள பொருள் ஒன்றும் இல்லை என்று பொருளாளரைத்தான் அனுப்பும் நிலை....

இதுவே இந்தி கூட்டணி....

வெல வெலக்கும் கூட்டணி இந்தி கூட்டணி என்றும்....

பாஜக கூட்டணி வெற்றி கூட்டணி என்று உணர்த்துகிறது....

விடியல் என்று கூறியவர்கள் இன்று தோல்வியின் விளிம்பில்

நின்று கொண்டிருப்பதை ஒப்புக் கொண்டு ஒப்புக்கு நடக்கும் கூட்டம் தான் டெல்லியில்....

ஒப்பில்லாத பாரதப்பிரதமர் மோடி அவர்களை போன்று ஒப்பானவர் யாருமில்லை என்பதை இந்திய அரசியல் மீண்டும் வலியுறுத்துகிறது....

இந்தி கூட்டணி வலுவிழந்து போய்க்கொண்டிருக்கிறது....

மறுபடியும் மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் திரு.நேரத்திரமோடி அவர்களின் தலைமையில் பாரத தேசம் மேலும் வலுவடையப் போகிறது.... டாக்டர். தமிழிசை செளந்தராஜன்.







## புலம்பெயர்ந்த இந்தியர்களின் வரலாற்று ஆவணங்களுக்கான முதல் டிஜிட்டல் மயமாக்கல் திட்டம் மஸ்கட்டில் நிறைவடைந்தது

சென்னை, ஜூன் 01, 2024: மஸ்கட்டில் உள்ள இந்தியத் தூதரகம், இந்திய தேசிய ஆவணக் காப்பகத்துடன் (என்ஏஐ) இணைந்து, ஒமனில் உள்ள புலம்பெயர்ந்த இந்தியர்களின் வளமான பாரம்பரியத்தை பாதுகாக்கும் திட்டத்தைத் தொடங்கியுள்ளது. 'ஓமனில் உள்ள இந்திய சமூகத்தின் காப்பகப் பாரம்பரியம்' என்ற தலைப்பில், இந்த டிஜிட்டல் மயமாக்கல் மற்றும் வாய் வழி வரலாற்று முயற்சி மே 19-27, 2024 வரை நடைபெற்றது. முப்பத்திரண்டு முக்கிய இந்திய குடும்பங்கள், முதன்மையாக குஜராத்தில் இருந்து, பங்கேற்று, தங்களின் 250 ஆண்டுகளைக் காட்சிப்படுத்தினர். இந்த திட்டம், புலம்பெயர்ந்தோர் ஆவணங்களை டிஜிட்டல் மயமாக்கும் என்ஏஐ-ன் முதல் வெளிநாட்டு முயற்சியாகும், இது வெளிநாடுகளில் உள்ள சமூகத்தின் பாரம்பரியத்தை பாதுகாப்பதில் ஒரு வரலாற்றுப் படியைக் குறிக்கிறது. ஒமானில் சுமார் 700,000 இந்தியர்கள் வசிக்கின்றனர், அவர்களில் பலர் இந்தியாவுடன் வலுவான உறவுகளைப் பேணுகையில் ஒமானி



சமூகத்தில் ஆழமாக ஒருங்கிணைந்துள்ளனர். இந்த முயற்சி இந்தியாவிற்கும் ஒமானுக்கும் இடையிலான நடவடிக்கைகள் மற்றும் கலாச்சார தொடர்புகளை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டுகிறது.

ஆங்கிலம், அரபு, குஜராத்தி மற்றும் இந்தி மொழிகளில் 7,000 ஆவணங்கள் பழைய இந்திய வணிகக் குடும்பங்களின் தனிப்பட்ட சேகரிப்பில் இருந்து டிஜிட்டல் மயமாக்கப்பட்டன. 1838 ஆம் ஆண்டிலிருந்து, இந்த ஆவணங்களில் தனிப்பட்ட நாட்குறிப்புகள், கணக்கு புத்தகங்கள், தந்திகள், வர்த்தக விவரப்பதிவுகள், பாஸ்போர்ட்கள், கடிதங்கள் மற்றும் புகைப்படங்கள் ஆகியவை அடங்கும். அவர்கள் ஒமானில் உள்ள இந்திய சமூகத்தின் வாழ்க்கை மற்றும் பங்களிப்புகள் பற்றிய கண்கவர் பார்வையை வழங்குகிறார்கள், அவர்களின் கலாச்சார நடைமுறைகள், சமூக

நடவடிக்கைகள் மற்றும் வர்த்தகத்தை முன்னிலைப்படுத்துகிறார்கள். டிஜிட்டல் மயமாக்கப்பட்ட ஆவணங்கள், என்ஏஐ-ன் டிஜிட்டல் போர்ட்டில் 'அபிலேக் பதால்' இல் காப்பகப்படுத்தப்பட்டு, அவற்றை ஆராய்ச்சியாளர்கள் மற்றும் பொதுமக்களுக்கு அணுகக்கூடியதாக இருக்கும். ரதன்சி புரேஷாதம், கிம்ஜி ராம்தாஸ் மற்றும் ஹரிதாஸ் நென்சே குடும்பங்கள் ஆகியவை டிஜிட்டல் மயமாக்கப்பட்ட குடும்பங்களில் அடங்கும்.

இந்தத் திட்டம் பழைய சமூக உறுப்பினர்களிடமிருந்து வரலாறுகளைப் பதிவு செய்தது, பாதுகாப்பது இடம்பெயர்வு அனுபவங்கள் மற்றும் ஒமானில் உள்ள இந்திய சமூகத்தின் பரிணாமம் ஆகியவற்றைப் பதிவு செய்தது. இந்த முயற்சி காப்பகப் பதிவுகளை முதல்-நிலை வளர்க்கிறது.

விவரிப்புகளுடன் வளப்படுத்துகிறது.

என்ஏஐ-ன் டைரக்டர் ஜெனரல் அருண் சிங்கால், இணைந்து, எஃப்4 வெளிநாட்டு இந்திய ரேசிங் சமூகத்தின் பாரம்பரியத்தை பாதுகாப்பதில் இந்தத் திட்டத்தின் வரலாற்று முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்தினார். துதர் அமித் நரங், இது புலம்பெயர்ந்தோருடன் தொடர்புகளை வலுப்படுத்துவதற்கான நேர்த்திர மோடியின் தொலைநோக்குப் பார்வையுடன் ஒத்துப்போகிறது என்று எடுத்துரைத்தார். ஒமானில் உள்ள இந்திய சமூகத்தின் தலைவரான ஷேக் அனில் கிம்ஜி, இந்த முயற்சிக்கு நன்றி தெரிவித்து, இந்தியாவுக்கும் ஒமானுக்கும் இடையிலான நீடித்த நட்புறவை வளப்படுத்துவதில் அதன் பங்கை ஒப்புக்கொண்டார்.

ஒமானின் தேசிய பதிவுகள் மற்றும் ஆவணக் காப்பக ஆணையத்தால் ஆதரிக்கப்படும் இந்தத் திட்டம், வரலாற்றுப் பதிவுகளைப் பதிவு செய்தது, பாதுகாப்பது இடம்பெயர்வு அனுபவங்கள் மற்றும் ஒமானில் உள்ள இந்திய சமூகத்தின் பரிணாமம் ஆகியவற்றைப் பதிவு செய்தது. இந்த முயற்சி காப்பகப் பதிவுகளை முதல்-நிலை வளர்க்கிறது.

## கனிப்பூட்டும் மோட்டார்ஸ்போர்ட் ரோட்டோ மூலம் இந்தியாவின் தெருக்களுக்கு சக்தியூட்ட மேபில் 1 ஆனது ஆர் பி பி எல் உடன் கூட்டு சேர்கிறது

திருச்சி, ஜூன் 01, 2024: மேபில் 1 ஆனது, ரேஸிங் ப்ரமோஷன்ஸ் பிரைவேட் லிமிடெட் (ஆர் பி பி எல்) உடன் மூன்று மீட்டர் 4 மற்றும் இந்தியா ரேசிங் லீக் (ஐ ஆர் எல்) கார்களின் பெங்களூரு ரோட்டோவை வரவிருக்கும் பந்த சாம்பியன்ஷிப்பிற்கு முன்னதாக வெற்றிகரமாக முடித்தது. பெங்களூருவின் தெருக்களை சிறப்பு நிலைக்கு கொண்டு சென்று, மூச்சை திரைபுக்கும் நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் துல்லியமான கார் ஓட்டுதலின் துடிப்பான அரங்கமாக மாற்றி இந்த நிகழ்வு, இந்தியாவில் மோட்டார்ஸ்போர்ட் கலாச்சாரத்தை வளர்ப்பதற்கும் மேம்படுத்துவதற்கும் ஆர் பி பி எல் உடனான மேபில் 1 இன் தற்போதைய கூட்டாண்மையில் குறிப்பிடத்தக்க அமைந்தது.

வளர்ந்து வரும் மோட்டார்ஸ்போர்ட் திறமைசாலிகள்- ஐ ஆர் எல் 2023 இன் இரண்டு சாம்பியன்களில் ஒருவரான சோஹில் ஷா, மற்றும் ஃபார்முலா 4 துணை சாம்பியனான ரிஷன் ராஜீவ் இவர்களின் ஐஆர்எல் மற்றும் ஃபார்முலா 4 கார்களின் இயங்கியல் காட்சியைக் காண்பதன் மூலம், பெங்களூருவின் பார்வையாளர்கள் வரவிருக்கும் பந்த சாம்பியன்ஷிப் சீசனின் முன்னோட்டத்துடன் விருந்தளிக்கப்பட்டனர். இந்த கார்கள் கேடி ஓக்ன் டெவன்ஷிர் மற்றும் சென்டரில் பெருமுழுக்கம் செய்ததால், நகரின் பரபரப்பான பின்னணியில் சக்திவாய்ந்த என்ஜின்கள் மற்றும் சிலிர்ப்பூட்டும் செயல்களால் கவரப்பட்ட சான்றாகும். மேபில் 1 - ஆர் பி பி எல் நிகழ்வு என்பது ஒரு நிகழ்வு மட்டுமல்ல; இது



உற்சாகத்தையும் சமூகத்திற்கு நேரடியாகக் காட்சிப்படுத்தியது. இந்த தொலைநோக்குப் பார்வையை உயிர்ப்பிப்பதில் மேபில் 1 முக்கிய பங்காற்றியுள்ளது. மேலும் ஒன்றிணைந்து, இந்தியாவின் மோட்டார்ஸ்போர்ட் களத்தை மேலும் வளப்படுத்த நாங்கள் உறுதிபூண்டுள்ளோம். வரவிருக்கும் ரோட்டோக்களுக்கு நாங்கள் தயாராக இருக்கிறோம், நாடு முழுவதும் உள்ள புதிய தலைமுறை மோட்டார்ஸ்போர்ட் ரசிகர்கள் மற்றும் பங்கேற்பாளர்களை வளப்படுத்த நாங்கள் உற்சாகமாக இருக்கிறோம்" என்று, ரேசிங் ப்ரமோஷன்ஸ் பிரைவேட் லிமிடெட் நிறுவனத்தின் தலைவர் அகிலேஷ் ரெட்டி கூறினார்.

கனிப்பூட்டும் பெங்களூரு ரோட்டோவின் மகத்தான வெற்றியைத் தொடர்ந்து, மேபில் 1 மற்றும் ஆர் பி பி எல் ஆகியவை இந்தத் தொடர் நிகழ்வை விரிவுபடுத்தத் தயாராக உள்ளன, வரும் ஒரு குறிப்பிடத்தக்க மைல்கலைக் குறிக்கிறது" என்று எக்ஸான் மேபில் லூப்ரிகன்ட்ஸ் பிரைவேட் லிமிடெட் உடைய தலைமை நிர்வாக அதிகாரி. செய்துவரும் பயணம், எல்லைகளைத் தாண்டி, முன்னணி வாகன உற்பத்தியாளர்கள், முறையில் துவக்கிய வீரர்கள் மற்றும் உலகளவில் மில்லியன் கணக்கான வாகன ஓட்டுநர்களின் நம்பகமான தேர்வாக மாறுவதற்கான எக்ஸான்மேபில் இன் திறனுக்கு ஒரு சான்றாகும். மேபில் 1 - ஆர் பி பி எல் நிகழ்வு என்பது ஒரு நிகழ்வு மட்டுமல்ல; இது

உற்சாகத்தையும் சமூகத்திற்கு நேரடியாகக் காட்சிப்படுத்தியது. இந்த தொலைநோக்குப் பார்வையை உயிர்ப்பிப்பதில் மேபில் 1 முக்கிய பங்காற்றியுள்ளது. மேலும் ஒன்றிணைந்து, இந்தியாவின் மோட்டார்ஸ்போர்ட் களத்தை மேலும் வளப்படுத்த நாங்கள் உறுதிபூண்டுள்ளோம். வரவிருக்கும் ரோட்டோக்களுக்கு நாங்கள் தயாராக இருக்கிறோம், நாடு முழுவதும் உள்ள புதிய தலைமுறை மோட்டார்ஸ்போர்ட் ரசிகர்கள் மற்றும் பங்கேற்பாளர்களை வளப்படுத்த நாங்கள் உற்சாகமாக இருக்கிறோம்" என்று, ரேசிங் ப்ரமோஷன்ஸ் பிரைவேட் லிமிடெட் நிறுவனத்தின் தலைவர் அகிலேஷ் ரெட்டி கூறினார்.

கனிப்பூட்டும் பெங்களூரு ரோட்டோவின் மகத்தான வெற்றியைத் தொடர்ந்து, மேபில் 1 மற்றும் ஆர் பி பி எல் ஆகியவை இந்தத் தொடர் நிகழ்வை விரிவுபடுத்தத் தயாராக உள்ளன, வரும் ஒரு குறிப்பிடத்தக்க மைல்கலைக் குறிக்கிறது" என்று எக்ஸான் மேபில் லூப்ரிகன்ட்ஸ் பிரைவேட் லிமிடெட் உடைய தலைமை நிர்வாக அதிகாரி. செய்துவரும் பயணம், எல்லைகளைத் தாண்டி, முன்னணி வாகன உற்பத்தியாளர்கள், முறையில் துவக்கிய வீரர்கள் மற்றும் உலகளவில் மில்லியன் கணக்கான வாகன ஓட்டுநர்களின் நம்பகமான தேர்வாக மாறுவதற்கான எக்ஸான்மேபில் இன் திறனுக்கு ஒரு சான்றாகும். மேபில் 1 - ஆர் பி பி எல் நிகழ்வு என்பது ஒரு நிகழ்வு மட்டுமல்ல; இது

## வண்டலூர் சந்திப்பு முதல் காட்டாங்கொளத்தூர் வரை உயர்மட்ட மேம்பாலம் அமைக்கும் பணி தொடங்கப்படும் சென்னை பெருநகர வளர்ச்சி குழுமம் தகவல்

சென்னை, ஜூன் 01, 2024: தேசிய நெடுஞ்சாலை வெளியேயும் ஆணையம் மூலமாக வண்டலூர் சந்திப்பு முதல் காட்டாங்கொளத்தூர் வரை உயர்மட்ட மேம்பாலம் அமைக்கும் பணி விரைவில் தொடங்கப்படும் என்று சென்னை பெருநகர வளர்ச்சி குழுமம் தெரிவித்துள்ளது.

சென்னை பெருநகர வளர்ச்சி குழுமம் வெளியிட்டுள்ள செய்திக் குறிப்பில் கூறியிருப்பதாவது:- கிளாம்பாக்கம் பஸ் நிலையம் கடந்த 30.12.2023 அன்று திறந்து வைக்கப்பட்டு, தற்போது முழு வீச்சில் இயங்கி வருகிறது. கிளாம்பாக்கம் பஸ் நிலையத்தை முழுமையாக மக்கள் மகிழ்ச்சியோடு பயன்படுத்துகின்ற வகையில், தேவையான வசதிகள் ஏற்கெனவே ஏற்படுத்தி தரப்பட்டுள்ள நிலையில், பஸ்

நிலையத்துக்கு கொண்டு, இதற்கு உள்ளையும், நிரந்தர தீர்வாக கிளாம்பாக்கம் பஸ் நிலையத்துக்கு எதிரில் ஜி.எஸ்.டி சாலையில் தேசிய நெடுஞ்சாலை ஆணையம் மூலமாக வண்டலூர் சந்திப்பு முதல் காட்டாங்கொளத்தூர் வரை முதற்கட்டமாக ஒரு உயர்மட்ட மேம்பாலம் அமைக்க ஏற்கனவே முடிவு செய்யப்பட்டு, அதற்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை தயார் செய்யும் பணி தேசிய நெடுஞ்சாலை ஆணையத்தால் தற்போது விரைவாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

கிளாம்பாக்கம் பஸ் நிலையத்தில் மாநகர பஸ் நிலையத்தில் இருந்து ஜி.எஸ்.டி சாலையை கடந்து சென்னை மார்க்கமாக செல்லும் மாநகர பஸ்கள் அனைத்தும் தற்போது அயனஞ்சேரி சந்திப்பு வரை சென்று வடிவ வளைவில் திரும்பி, சென்னை நோக்கி சென்று வருகின்றன. இதனால் தேவையற்ற கால விரயமும், போக்குவரத்து நெரிசலும் அங்கு ஏற்படுவதை கருத்தில்

சாலை மேம்பாட்டு பணிகளை மேற்கொள்ள சென்னை பெருநகர வளர்ச்சி குழுமத்தால் ஏற்கனவே முடிவு செய்யப்பட்டு, அதற்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை தயார் செய்யும் பணி தேசிய நெடுஞ்சாலை ஆணையத்தால் தற்போது விரைவாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

இதன் மூலம் மாநகர பஸ்கள் மாநகர பஸ் நிலையத்திற்கு எதிரிலேயே ஜி.எஸ்.டி சாலையை கடந்து எளிதாக சென்னை செல்ல இயலும். மேலும், கடுமையான போக்குவரத்து நெரிசலின் போது செங்கல்பட்டில் இருந்து கிளாம்பாக்கத்தை நோக்கி வரும் பஸ்கள் வண்டலூர் சந்திப்பு வரை சென்று திரும்புவதை தவிர்த்து புதிதாக அமைக்கப்படும் மேற்கண்ட பணிகளின் மூலம் எளிதாக கிளாம்பாக்கம் பஸ் நிலையத்தை சென்றடையவும் வசதிகள் ஏற்படுத்தப்படும். இவ்வாறு அந்த செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

எனினும், இதற்கு தற்காலிக தீர்வாக சென்னை நோக்கி செல்லும் மாநகர பஸ்களை எளிதில் கையாளும் வகையில் தற்போதைய கிளாம்பாக்கம் பஸ் நிலையத்திற்கு எதிரில்

சாலை மேம்பாட்டு பணிகளை மேற்கொள்ள சென்னை பெருநகர வளர்ச்சி குழுமத்தால் ஏற்கனவே முடிவு செய்யப்பட்டு, அதற்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை தயார் செய்யும் பணி தேசிய நெடுஞ்சாலை ஆணையத்தால் தற்போது விரைவாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

இதன் மூலம் மாநகர பஸ்கள் மாநகர பஸ் நிலையத்திற்கு எதிரிலேயே ஜி.எஸ்.டி சாலையை கடந்து எளிதாக சென்னை செல்ல இயலும். மேலும், கடுமையான போக்குவரத்து நெரிசலின் போது செங்கல்பட்டில் இருந்து கிளாம்பாக்கத்தை நோக்கி வரும் பஸ்கள் வண்டலூர் சந்திப்பு வரை சென்று திரும்புவதை தவிர்த்து புதிதாக அமைக்கப்படும் மேற்கண்ட பணிகளின் மூலம் எளிதாக கிளாம்பாக்கம் பஸ் நிலையத்தை சென்றடையவும் வசதிகள் ஏற்படுத்தப்படும். இவ்வாறு அந்த செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

எனினும், இதற்கு தற்காலிக தீர்வாக சென்னை நோக்கி செல்லும் மாநகர பஸ்களை எளிதில் கையாளும் வகையில் தற்போதைய கிளாம்பாக்கம் பஸ் நிலையத்திற்கு எதிரில்

## கோவையில் வீடு கட்டும் போது தண்ணீர் தொட்டி விபத்தில் இறந்த 2 பேர் குடும்பத்துக்கு மு.க.ஸ்டாலின் இரங்கல், நிதிஉதவி

சென்னை, ஜூன் 01, 2024: கோயம்புத்தூர் மாவட்டம், சின்னவேடம்பட்டி கிராமம், மஜரா உடையாம்பாளையம் அருகில் வீடு கட்டும் பணியின் போது தண்ணீர் தொட்டியில் விபத்தில் உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் ஆறுதல் மற்றும் இரங்கலை தெரிவித்துள்ளார்.

இது குறித்து முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் வெளியிட்டுள்ள இரங்கல் செய்தியில் கூறியிருப்பதாவது: கோயம்புத்தூர் வட்டம், சின்னவேடம்பட்டி கிராமம், மஜரா



உடையாம்பாளையம், மாரியம்மன் கோவில், கஞ்சம், சந்திராபூரைச் சேர்ந்த ஹாரு பிகாரா என்பவரின் மகன் 4.30 மணியளவில் தனியருக்குச் சொந்தமான கட்டிடம் இடத்தில் புதியதாக கட்டுவதற்காக அமைக்கப்பட்டிருந்த தண்ணீர் தொட்டியில் மாவட்டம், இறங்கி வேலை செய்து பென்னாகரம் வட்டம், கொண்டிருந்தபோது பிக்கிலி அஞ்சல், பொதிந்ததம் கிராமத்தைச் சேர்ந்த கோவிந்தன் என்பவரின் உயிரிழந்தனர் என்ற

துயரமான செய்தியைக் கேட்டு மிகுந்த வருத்தமும், வேதனையுமடைந்தேன். இந்நிகழ்வில் உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கும் அவர்களது உறவினர்களுக்கும் எனது ஆழ்ந்த இரங்கலையும் ஆறுதலையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். மேலும், இந்நிகழ்வில் உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு தேவையான அரசு நிவாரண உதவிகள் வழங்கப்படும். இவ்வாறு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.